Mechanicka energie (E) = skaldrni fyzikéini velitina, kters charakterizuje stav télesa
nebo soustavy téles
% déli se na kinetickou a potencialni energii
% kinetickd (pohybova) energie = mechanickd energie télesa pohybujiciho se vzhledem
ke vztaZné soustavé
% potenciélni (polohovd) energie = mechanicka energie tlesa nachédzejiciho se v silovém poli jiného
télesa nebo téles
% celkovd mechanickd energie je rovna souttu: E = Ey + E,
% zdkon zachovdni mechanické energie:
Pfi mechanickych dé&jich dochézi k proméné kinetické energie v potencidlni nebo naopak,
pfiemz celkovd mechanicka energie izolované soustavy je stald.

Vykon = déli se na primémy a okamzity
% pr@mé&rny vykon je urfen podilem mechanické prace W, kterou stroj vykonal, a doby t, za kterou ji
vykonal: P =W/t
% okamzZity vykon je podilem mechan. price AW a doby At, za kterou byla prace vykondna:
P = AW/AtL
% jednotkou vykonu je watt (W), pouZivaji se i vy&si jednotky (kw, MW)

PFikon = je uréen podilem energie AE, které byla stroji dodéna za dobu At, a této doby: P = AE/ At
% jednotkou pfikonu je watt (W)
% spotfeba energie v energetice se udéva ve Ws nebo Wh: 1kWh = 1 000 Wh = 3,6.10°Ws

Gravitace = je charakterizovéna gravitaéni silou a gravitaénim polem

% gravitaéni sila = pfitaZliva sila, kterou na sebe plisobi jakékoliv dv& hmotna télesa, aniZ musi dojit
k pfimému dotyku, gravitaéni sila Fg udéluje kaZdému t&lesu o hmotnosti m,
které se nachdzi v gravitaénim poli, gravitaéni zrychleni: ag = Fy/m

% gravitacni pole = existuje v okoli vSech hmotnych téles a zprostiedkuje plsobeni gravitaénich sil
mezi nimi

% gravitagni zakon: KaZda dvé télesa se navzdjem pfitahuji stejné velkymi gravitagnimi silami

opacného sméru.

Gravitaéni pole Zeme&
% silocdry sméfuji do stiedu Zemé (mySlend &ara, jejiz tedna v daném bods urtuje smér vektoru
gravitacni sily), jeji velikost je asi Fgz = 9,803 N (Mz = 5,977 . 10%* kg; m = 1 kg)

Gravitacni sila Slunce (F,)
% v okoli Zemé je gravitaéni sila Slunce vic neZ 1 000krat mensi ne? gravitaéni sila Zemé

Keplerovy zakony:

1.KZ = planety obihaji kolem Slunce po elipsich malo odlidnych od kruZnic, v jejichz spoleéném ohnisku
je Slunce

2.KZ = obsahy ploch opsanych priivodicem planety za jednotku €asu jsou konstantni

3.KZ = pomér druhych mocnin ob&Znych dob dvou planet se rovna poméru tretich mocnin hlavnich
poloos jejich trajektorii

1. kosmicka rychlost = 7,91 km.s™!
2. kosmicka rychlost = 11,2 km.s?
3. kosmicka rychlost = 16,7 km.s™?

Jednoduché stroje:

1. naklonéna rovina = pouZiva se k pfemisfovani tézkych ndkladd smérem vzhiru, princip
spoCiva v tom, Ze praci vykonavame na deléi draze s meni silou

2. Sroub = z fyzikélniho hlediska se jednd o naklon&nou rovinu navinutou na vélcovou plochu,
kde vytvafi Sroubovici, pouziva se ke zvedani t&zkych bfemen, ke spojovani téles

3. klin = je zaloZen na principu rozkladu sil a naklonéné roviny, pr. niiZ, sekera, dlato

4. paka = pevna tyc otdciva kolem osy kolmé na ty¢, miiZe byt jednozvratna (osa je na konci)

nebo dvojzvratna (osa neni na konci), pF. klest&, nizky, maticové klice apod.

5. kladka = jednoduchy stroj, ktery vyuZiva principu jednozvratné (volna kladka) nebo
dvojzvratné (pevna kladka) paky

6. kladkostroj = zafizeni, které vznikne spojenim pevnych a volnych kladek

7. kolo na hfideli = pracuje jako dvojzvratnd péka, jejiz ramena tvoFi polomér kola a polomér

hridele



